

六盘水日报

2025年6月 星期一 30 农历乙巳年六月初六 总第11944 今日八版

“永远做中国人民和中华民族的主心骨”

——写在中国共产党成立104周年之际

“我们是一个大党，领导的是一个大国，进行的是伟大的事业。”

成立104年，执政75年，中国共产党带领人民矢志不渝、笃行不怠，创造了彪炳史册的辉煌业绩，书写了气壮山河的恢宏史诗。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

沧海横流，砥柱巍然。

向着第二个百年奋斗目标，向着强国建设、民族复兴的光明前景，一个拥有9900多万名党员、510多个基层党组织的世界最大马克思主义执政党，强有力地领导着一个拥有14亿人口的大国，意气风发、昂首阔步向前进。

“没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴”

2025年初夏时节，习近平总书记赴河南考察，走进洛阳轴承集团股份有限公司。

展台上，有以毫米计的精细件，也

有应用于风力发电机的大块头；生产线上，智能机械臂正精细作业，各项参数实时显示。

忆起“过去的洋火、洋皂、洋铁等靠买进来”，进而谈到“今天我们成为工业门类最齐全的世界制造业第一大国”，习近平总书记抚今追昔，感慨地说：“这条路走对了。”

办好中国的事情，关键在党。这条自力更生、开拓创新之路，正是中国共产党带领人民坚定不移走出的康庄大道。

(下转第二版)

习近平回信勉励西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民

切实维护好民族团结 创造更加幸福美好的生活

回信

西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民：

看到来信，想起4年前的嘎拉村之行，漂亮整洁的村庄、热情淳朴的村民，给我留下深刻印象。得知这几年村里又有新变化，乡亲们的收入增加了，为你们高兴。

大家在信里说得好，看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。希望你们

们在党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活，把雪域高原的自然美景保护好，把“桃花村”品牌擦得更亮，为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。

习近平

2025年6月27日
(新华社6月29日电)

新华社6月29日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民回信，对他们提出殷切期望。

习近平在回信中说，看到来信，想起4年前的嘎拉村之行，漂亮整洁的村庄、热情淳朴的村民，给我留下深刻印象。得知这几年村里又有新变化，乡亲们的收入增加了，为你们高兴。

习近平强调，大家在信里说得好，看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。希望你们在党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活，把雪域高原的自然美景

保护好，把“桃花村”品牌擦得更亮，为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。(回信全文见本报)

2021年7月，习近平总书记在西藏考察时曾到嘎拉村看望慰问村民群众。嘎拉村因山野桃花而闻名。按照习近平总书记指引的方向，该村近年来在发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结等方面取得了新的成绩，获得“全国民族团结进步模范集体”等荣誉。今年是西藏自治区成立60周年，嘎拉村全体村民近日给习近平总书记写信，汇报村里发展变化情况，表达感恩奋进、创造更加美好生活的决心。

锲而不舍落实中央八项规定精神

让“校园餐”成为“阳光餐”“放心餐”

——六盘水市中小学校园食品安全和膳食经费管理突出问题专项整治解民忧惠民生

□全媒体记者 陈赤东

6月26日中午，水城区第一小学食堂内菜香四溢，冬瓜炖排骨、玉米肉末、芹菜豆干、白菜鸡蛋汤……在后厨人员有序的忙碌下，香喷喷、热腾腾的菜肴准备完成。

“食堂阿姨做的菜越来越可口了。在学校每天都能吃到三菜一汤，一个星期不重样。”水城区第一小学学生戴敬哈开心地说。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，我市积极回应群众关切，围绕“校园餐”管理、校园食品安全监管等重点环节，对“校园餐”专项整治发现问题进行整改落实与巩固提升“回头看”，用精准监督执纪强化服务保障、巩固深化整治成果，全力护航学生“舌尖上的安全”。

在钟山区第四小学，市纪委监委工作人员通过查阅资料、实地走访等方式，对“校园餐”的采购、储存、加工、配送等环节进行回访检查。据介绍，自开

展专项整治以来，学校对食材采购、资金使用、食品安全等关键环节进一步加强了监管力度。

“食材采购经费占膳食经费的70%以上。一方面，学校通过食堂自办自管、提升精细化管理水平等措施，每月每人餐费可减少20元，有效实现了供餐的减价提质；另一方面，建立健全监督管理制度，畅通家长委员向主管部门、纪检监察机关反馈问题渠道，实现了对食堂工作的全方位监督，确保了‘校园餐’营养健康。”钟山区第四小学副校长唐礼峰说。

为找准问题，市纪委监委从主体责任落实、食品安全、经营管理、经费使用、制度运行等5个保障方面细化22项监督内容，采取市县联动、各联动监督执纪组相互协同配合的方式开展监督检查，同时持续强化对“直达资金监控系统”“预算一体化平台”使用情况监督检查，着力从源头确保资金使用规范高效。

针对监督检查过程中发现的资金管理不规范、易发生截留挪用风险点等问题，市纪委监委推动行业主管部门联合出台学生餐(营养餐)“九个严格”管理规定、膳食资金管理指南等22个制度，督促市县教育部门通过门户网站公示营养餐食材价格、膳食资金使用等信息，确保价格公开透明，食材安全放心。

同时，全市教育系统继续围绕校园食品安全和膳食经费管理深入查摆问题，积极推进查摆问题整改，全面落实“7+2”责任体系。在校内，重点压实校园食品安全“七大员”责任，通过明确责任、健全制度、强化监督，构建起食品安全责任闭环管理体系；在校外，加强对食材配送企业、校外供餐企业“两类”企业的监管和督查检查力度，对企业盯死看牢，常态化开展监督检查，确保及时发现。完善食材集中采购询价管理办法，全市公办学校食材采购价格较整治前整体下降10%至15%。进一步延伸监督触角，全市供餐学校按要求全覆盖设立家长膳食监督委员会，畅通“12345”政务服务便民热线、教育部门专

线等投诉举报渠道，常态化开展食品安全知识进校园宣传活动，以全方位监督护航校园食品安全。

“现在，学校食堂饭菜种类丰富、食材新鲜，营养搭配也很均衡，孩子吃得开心，我们家长也很放心。”我市开展校园食品安全和膳食经费管理突出问题专项整治工作以来，广大学生家长为学校食堂的新变化连连点赞。

接下来，我市还将继续坚持以督促履职尽责，推动职能部门加快校园食品安全监管、膳食经费监管、膳食质量社会协同监督等关键体系建设，切实筑牢“校园餐”质量安全屏障；坚持以案件查办强化震慑，紧盯招标采购、资金管理、质量安全等重点环节，深挖彻查借机敛财、权钱交易等腐败行为，坚决守护学生“舌尖上的安全”；坚持以“查改治”有效推动溯源系统施治、标本兼治，加强个案剖析、以案促改，推动“校园餐”真正成为“阳光餐”“放心餐”。

六盘水森林碳储量超1000万吨

本报讯(全媒体记者)近日，记者从相关部门获悉，六盘水市森林碳储量已突破1000万吨，林业碳汇工作成效显著。

近年来，六盘水以地质灾害隐患点绿化、矿山废弃土地修复为切入点，引导企业流转土地建设碳汇林，推动生态修复与经济增收实现“双赢”。

2024年，六盘水市完成森林质量提升18.18万亩，森林面积达922万亩，覆盖率提升至62%。这一成果惠及20个村、2万余名林农，森林资源成为地方经济发展的重要引擎。2024年4月，水城区玉舍国有林场获批省级首批林业碳票，并于2025年1月以154万元价格成功交易，实现生态价值向经济价值的转化。

在探索“两山”转化路径中，六盘水市创新“林+N”模式，推动林下经济多元化发展。在水城区匀米镇中药材基地，基地负责人卯明亮介绍，基地流转林地种植冬荊、天麻等中药材280余亩，年收益约25万元。此外，林菌、林茶、林苗等产业同步兴起，“与林共生”的生态经济模式渐成趋势。

为守护森林资源，六盘水市构建“林长制”制度体系，出台《全面推行林长制实施方案》，设立市、县、乡、村四级林长2000余名，2024年开展林草湿检查和督导巡查8840余人次。同时，依托“六盘水林业云”管理平台，实时监测森林火情、覆盖率、树种分布及病虫害情况，以数字化赋能生态保护。

王鹏翔：执笔拂尘，照亮明珠“凉都”

□全媒体记者 黄伶俐 张萌萌



王鹏翔正在翻阅书籍。

水城区文化馆一楼图书馆内，墨香与书香交织，宁静中蕴藏着思想的涌动。刚一进门，几块醒目的展板便映入眼帘，其中一首名为《大高原》的诗选置于其间，“鹰高扬白云之旗，孤傲地翱翔在群山之巅，那嘹亮让群山一阵颤栗。”作者王鹏翔指着诗歌上面的图片说，“这就是我的家乡。”作为水城区成长起来的作家，现任市文联副主席、市作家协会主席的王鹏翔，他的“根”深植于这片土地，他的笔记录着这片土地从“煤都”旧影到“凉都”新颜的蜕变。

“每一个作家都有一个心灵故乡。”他缓缓

道，“每一个作家的作品都离不开滋养他的土地，我在这里出生长大，这里的山水人情，是我创作不竭的源泉。作家们写爱情、友情、亲情还有乡情，这些都是永恒的、能引起共鸣的主题。我写水城的风光、民俗、人物，就是想让家乡被看见。”然而，记忆中的家乡，也曾被厚重的煤灰所笼罩。他清晰地记得转型前的阵痛：“过去，无序的小煤窑、土法炼焦炉遍地开花，污染触目惊心，地质灾害频发。”即便后期开采趋于有序，生态环境已然伤痕累累。那时的水城，如同他心中一颗被尘埃覆盖的明珠，光芒黯淡。

“中国凉都”品牌的横空出世，如一股强劲而清新的风，吹散了历史的尘埃，也吹活了水城的生机。优美的野玉海国际旅游度假区、壮丽的北盘江峡谷……水城区及周边的奇山异水褪去尘封，从默默无闻到游人如织。文旅产业强势崛起，避暑经济火爆异常。“民宿一房难求，租金水涨船高。”王鹏翔分享了自己的亲身体会，“我们家在城区的空置房也改成了避暑房，招待了许多外地游客。不仅带来了经济收益，更打开了家门，结识了天南地北的朋友。”这朴素的“家经济”，正是“凉都”品牌惠及千家万户的生动缩影。

(下转第二版)

凉都正青春·见证20人

六枝特区

“四个最严”守牢食品安全底线

本报讯(全媒体记者 晏华超 郭倩倩 陈栋梁)6月28日，记者从六枝特区2025年食品安全工作新闻发布会上获悉，今年以来，六枝特区紧紧围绕16件民生实事，聚焦“校园食品安全一件事”全链条专项整治、“农村假冒伪劣食品”专项整治等关键领域，严格落实食品安全“四个最严”要求，牢牢守住食品安全底线，全力推动食品安全工作迈上新台阶。近三年来，全区未发生源头性、区域性、系统性食品安全事件，食品安全形势持续向好。

今年以来，六枝特区党委常委会和特区政府常委会多次研究部署食品安全工作，将其纳入全区年度重点工作、平安建设重要内容和党委巡察范畴。同时，将食品安全工作经费纳入政府财政预算，并逐年加大投入力度。特区党政领导带头落实包保责任，调动特区、乡(镇)、村“三级”包保干部工作落实。截至目前，全区994名包保干部包保7315家食品生产经营主体，均按照“减负不减责”的原则开展督导走访。

加强源头管控，严把农业投入品使用关。以治理农药残留突出问题为切入点，进一步加强对农业投入品使用的管理和指导。截至目前，全区主要农作物病虫害绿色防控率达55%、统防统治率超过45%；开展牛、羊、鸡、蛋、豇豆等产品农、兽药残留监管抽检319个批次，合格率达99.37%；全面推行承诺达标合格证制度，全区109家生产主体累计开具电子合格证19704张，开具合格证次数1416次共1590.59吨。

加强生产监管，严把食品生产加工质量关。严格把控食品生产企业加工质量，辖区食品生产企业及食品生产加工小作坊100%实现风险分级。特区政府市场监管部门在日常监督检查全覆盖的基础上，对高风险企业实施重点检查，督促指导企业生产过程合法合规，实施“千企万坊”帮扶行动，推动企业(小作坊)提档升级。截至目前，共检查生产企业26家、帮扶企业(小作坊)提档升级1家、新增食品生产许可证2家。

加强流通监管，严把食品销售安全关。围绕16件民生实事，全面推进农村假冒伪劣食品整治，聚焦集贸市场、小作坊等重点场所，开展食品安全“赶大集”活动，通过“执法+普法”同步推进，进一步强化对农村地区假冒伪劣食品违法的打击力度。截至目前，共检查经营主体547家次，立案查处31起、罚没款10.69万元、销毁问题食品40公斤。

加强餐饮监管，严把餐饮服务安全关。加强对网络餐饮、托管机构、养老机构、食品小摊贩等业态主体的监督检查。截至目前，共检查托管机构66家次、养老机构8家次、餐饮服务提供者130家次，教育劝导流动和不规范经营食品摊贩4200余起，开展农村集体聚餐备案指导552起；全区115名包保干部包保316所学校共320个学校食堂，春季校园食品安全督导完成率100%、问题整改率100%；辖区3家配送企业二次加工车间、40台冷链运输车辆全部加装“可视监控系统”，接入市场监管“明厨亮灶”智慧化监管平台。

安全生产治本攻坚行动

短新闻

中国气象局升级启动暴雨三级应急响应

新华社6月29日电 中央气象台预计，6月29日至30日，四川盆地等部分地区有大暴雨，局地有特大暴雨。中国气象局29日提升重大

气象灾害(暴雨)四级应急响应为三级，需注意山洪、地质灾害、中小河流洪水、城市暴雨内涝等次生灾害风险。

贵州成为暑期国内游热门目的地

新华社6月29日电 连日来，贵州避暑旅游关注度持续攀升，成为暑期国内游的热门选择。携程数据显示，贵阳跻身2025年暑假国内游TOP10城市，位列第5位。马蜂窝平

台上，六盘水市成为避暑旅居的理想之选，热度环比上月增长97%，并在马蜂窝刚刚发布的2025年夏季“旅行意向”中进入热度增长最快的目的地前10。